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UNELE ASPECTE SI PROBLEME ALE 
TEATRULUI ÎN R. D. G. 

Directorul Teatrului Păcii din Halle a déclarât nu de mult că vrea să coordoneze 
repertoriul teatrului său cu programul industriei chimice a Republicii Démocrate 
Germane. Declaraţia aceasta a fost întîmpinată cu zîmbete de dispreţ în presa Ger
manici occidentale. Nu e de mirare că publicaţiile capitaliste nu sînt capabile să 
stabilească o legatura ìntre planul de stat al industriei chimice şi repertoriul unui 
teatru. Intenţiile directorului Krauss au fost pozitiv sublimate de S. Wagner, conducà-
torul secţiei culturale a C.C. al P.S.U.G., cu prilejul consfătuirii din martie a activiş-
tilor din teatre. Eie pot fi socotite o concretizare a liniei de partid ìn problemele tea
trului pentru cond^ţiile oraşului Halle. Fireşte, aceasta nu înseaimnă ca specta-
torul să înveţe la teatru procedeele tehnologice ale industriei chimice ; nici că re
pertoriul urmează a fi alcătuit din piese a căror actiune se petrece numai ìn uzinele 
industriei chimice sau in oricare alt sector industrial. Dimpotrivă. Va fi un reper-
toriu variât, cuprinzînd atît lucrări dramatice contemporane, cu teme din actualitate, 
cît şi piese alese din literatura dramatdcă dasică, germana sau universală. Va fi un 
repertoriu care să slujească ferm teatini socialist. în sensul ca atît punerea in scena, 
cît şi interpretarea să se desfăşoare ìn spirit realist-socialist şi să contribuie la for-
marea conştiinţei socialiste a muncitorilor, respectiv — pentru oraşul Halle — a 
muncitorilor din industria chimica. Caci, grandiosul pian al producţiei chimice din 
R.D.G. nu are in vedere doar construirea de noi fabrici, ci şi formarea unor oameni 
noi pe care o justă activitate artistica teatrală să-i ajute într-adevăr în îndeplinirea 
sarcinilor ce le revin. Intr-o alta ramură industriala, chemarea Arta ajută cărbu-
nelui a dat roade bune. 

»** 

Republica Démocrate Germana este în Occident un reprezentant al lagărului 
socialist ; este deci de însemnătate internationale felul 'în care Germania democrată 
rezolvă problemele ei economice şi culturale. în consumul pe cap de locuitor, ea va 
depăşi pînă în 1961 Germania apuseană. în domeniul cultural, depăşirea nu se refera 
numai la cantitatea de bilete de teatru sau de cărţi cumpărate (in această privinţă 
R.D.G. are un considerabil avans fata de R.F.G.). Aici e vorba de calitate, ca şi de 
afirmarea superiorităţii culturii socialiste. 

Cultura socialista înseamnă însă cultura care se iniţiază şi se dezvoltă de pe 
poziţiile şi se orientează spre perspectivele clasei muncitoare, ale clasei dominante in 
R.D.G. In sfera activităţii teatrale, aceasta înseamnă recunoasterea învăţăturii marxist-
leniniste, a îndrumării partidului şi, practic, un contact dintre cele mai strìnse ìntre 
lucrătorii din teatru (directori, autori dramatici, regizori, actori, personal tehnic etc.) 
şi muncitori. Asernenea contact cu lumea muncitorilor, cu problemele lor de viaţă, 
cu gìndurile şi elanurile, cu nedumerirdle şi convingerile lor, se încearcă a se realiza 
in R.D.G. chiar ìn cadrul şi spre ìnrìurirea ìntrecerii socialiste care nu priveste aci 
doar procesul de muncă, cresterea cantitativă şi calitativă a producţiei, ci cuprinde 
întreaga viaţă a omului. „Brigatile muncii socialiste" îşi propun printre altele să 
împlinească cerinţele moralei socialiste, aşa cum au fost enunţate de P.S.U.G., şi 
anume : să munceşti, să înveţi şi să trăieşti socialist. A trai socialist înseamnă însă 
a trai din plin o viaţă culturale. S-a ajuns astfel a se stabili o strînsă legatura ìntre 
oamenii de cultura (scriitori, pictori, sculptori, oameni de teatru etc.) şi muncitori. 
Fireşte, nu e vorba de o legatura formala şi ocazională — de vizitarea, cînd şi cìnd. 
a unei brigăzi, din partea oamenilor de artă ; sau de relaţii reci in care unii ar fi 
socotiţi „donatori" de cultura şi ceilalţi „achizitori" de cultura. Nu, relaţiile strinse 
care se stabilesc ìntre artisti şi muncitori tind să devină o adevărată simbioză, 
creatorul de cultura urmînd să cunoască, în profunzime şi in ìntregime, procesul de 
muncă şi viaţa muncitorului ; muncitorul să afle procesul de elaborare a unei piese 
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de teatru, a unei puneri în scena. O emulale fructuoasă stă la baza acestor legăturî 
menite să apropie arta tot mai mult de viaţă şi pe muncitor tot mai mult de artă. 

O alta cale destinata sa duca la dispariţia distante! dintre oamenii muncii şi ai 
artei — caci o asemenea distanţă fusese realmente impusă de orînduirea capitalista 
— este îndemnul de a se trece „de la muncitorul cititor la muncitorul scriitor". 
îndemnul porneşte de la constatarea că fiecare om posedă, chiar dacă, bimeînţeles 
nu în măsură égala, aptitudini pentru îndeletniciri artistice. Societatea socialista 
oferă toate posibilităţile pentru dezvoltarea lor. Fireşte, nu e vorba numai de mun-
citorul-scriitor, ci şi de cel muzician, pictor, actor etc. 

în linii foarte fugare, aceasta este caracteristica de bază a activităţii culturale 
şi, in speţă, a teatrului în R.D.G. : a contribuì la formarea conştainţei socialiste a 
oamenilor muncii de la oraşe şi sate, a se pătrunde, sub conducerea P.S.U.G., de 
ideologia clasei muncitoare, deopotrivă prin studiul clasicilor marxism-leninismului 
şi prin mijlocirea vieţii insăşi a celor mai înaintaţi dintre muncitori. Toate mijloacele 
şi toate formele realmente eficiente sînt puse în slujba acestui inalt scop. Inutil să 
mai precizăm că se au în vedere şi sînt promovate numai acele mijloace care răs-
pund şi cerinţei de a se bucura de o înaltă valoare artistica, deoarece alte căi nu pot, 
decît cel mult în aparenţă, să a j ungă să dea roade. Or, ceea ce se urmăreşte este 
efeotul în adincime, nu la suprafaţă. 

*** 

Cultura socialista în conţinut, naţională In forma, pe cale de înfăptuire în 
R.D.G., se sprijină, ca orice cultura socialista, pe mostenirea umanista a trecutului. 

Această moştenire cuprinde literatura universală, dar in prim-plan sta, bine-
înţeles, literatura clasică germana, de la Lessing pînă la Goethe şi Schiller. însuşirea 
ei critica este cu atìt mai importantă, cu cìt ideile lor despre umanitate ne poartă 
spre ziua de azi : idealul personalităţii eliberate, care trăieşte în armonie cu socie
tatea, se apropie astăzi, într-o mare parte a lumii, de înfăptuire. Lessing, Goethe, 
Schiller nu au fost numai autori dramatici ; ei au luat parte activa la practica 
creaţiei teatrale şi au publicat lucrări teoretice care privesc teatrul. Creaţia lor îmbină 
un strălucit nivel artistic cu adevărata popularitate ; prin atitudinea lor ìmpotriva 
lumii feudale, ei se adresau ìntregului popor De aceea (ìmpotriva artei aşa-zis 
„serioase", care se adresa unei „elite" restrinse, ca şi ìmpotriva „kitsch"-unilor * 
vulgare din epoca imperialista), faţă de străduiintele de astăzi de a crea o aorta 
veritabilă şi apropiată de popor, sînt luaţi clasicii drept model. 

Pe lîngă tradiţiile clasice, teatrul din R. D.G. se sprijină pe traditale socialiste : 
teatrul sovietic, recunoscut în mod unanim drept cel mai progresist si mai strìns 
legat de popor, precum si traditile socialiste ale teatrului din Germania. In 
timpul Republicii de la Weimar s-a dezvoltat, sub influenta Partidului Comunist, 
o remarcabilă mişcare dramaturgică şi teatrală proletar-revolutionară care cuprindea 
atît teatrul de amatori, cît şi pe cel al profesioniştilor. Teatrul de amatori îşi găsea 
expresia mai aies în arta „agitprop", care, nemijlocit legata de ţelurile de luptă ale 
Partidului Comunist, atinsese pe atunci un ìnalt nivel. Forma ei cea mai răspindită 
era ceea ce, în Germania, se numeşte „cabaretul politic", ceva cam în genul teatrului 
nostru de estrada. Dintre scenele profesioniste, cele mai apropiate de mişcarea pro-
letar-revoluţionară erau teatrul lui Piscator (la care a lucrat şi Brecht) şi, mai tìrziu, 
cel al lui Gustav von Wangenheim. Trăsătura lor comună consta în faptul că 
urmăreau în mod direct obiective politice revolutionare. 

După Bertolt Brecht, Friedrich Wolff este al doilea mare om de teatru care, 
pe timpul Republicii de la Weimar, s-a arătat strîns legat de dramaturgia proletar-
revoluţionară. Metodele de creatie ale celor doi se deosebeau. în piesele lui Wolff 
nu erau în general sublimate elementele rationale ca la Brecht : la Wolff precumpănea 
factorul emotional. Totuşi, în forme diferite, atît Brecht cît şi Wolff urmăreau aceleaşi 
ţeluri revoluţionare, şi mijloacele lor specifice de creatie nu trebuie în nici un caz 
considerate ca absolut opuse. 

Din multilateralitatea acestei mosteniri artistice-teatrale s-au ivit în R.D.G. 
curente artistice deosebite — toate însă recunoscînd şi avînd la bază metoda realis-
mului socialist. Ne vom opri, la întimplare, la doua din aceste curente — aparent 
extreme — ilustrîndu-le eu exemplul a doua piese recente, ambele de succès. 

I Kitsch = termen gertnan intraductibil, care defineşte produsele mediocre cu pretendi de-
artă, dar de natura să pervertească bunul gust estetic şi etic al omului simplu. 
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'.inner, autoarea pieseî 
duca..." 

• 

Acţiunea amîndurora se petrece în prezent, în amîndouă este tratată tema 
formării conştiinţei socialiste ; la una în mediul rural, la a doua în cel orăşenesc. 
Una din eie, Ce ar fi dacă..., comédie în trei acte de Hedda Zinner, e construite în 
întregime în spiritul traditional, s-ar putea spune secular, al vechii comedii. In-
tîlnim în ea obişnuita dublă pereche de îndrăgostiţi în calea cărora se ivesc tot 
felul de încurcături, dar care, pina la urmă, află un sfîrşit fericit. In această 
veche forma a fost însă turnată o piesă deosebit de amuzantă, care nu pare nici 
o clipă desueta şi care ilustrează în chip veridic viaţa satului de azi în R.D.G. : 
cum, bunăoară, se manifesta diferite pături ale ţărănimii la aflarea unei stiri false, 
alarmiste ; printre acestea, pătura mijlocaşilor, şovăielniei şi dezarmaţi în fata 
cîrtitorilor, apare cu deosebită pregnante ca o categorie ce se ataşează de cauza 
democraţiei socialiste, de îndată ce-şi înţelege cu luciditate locul şi rostul politic pe 
care-1 ocupă în societate. Piesa Heddei Zinner este cu totul convingătoare. Ea dove-
deste că în forme de mult consacrate pot fi turnate conţinuturi dintre cele mai noi. 

Cu totul diferita e piesa Die Korrektur — Corectura — opera a doi tineri 
autori, deosebit de talentati, Heiner şi Inge Mûller. Este o suită libera de scene, 
construite „epic" după modelul brechtian şi scrisă într-o limbă extrem de concisa 
dar cìt se poate de limpede $i expresivă. Ca şi ìntr-o alta piesă a lor, mai veche, 
Der Lohndrùcker (aproximativ tradus, Spărgătorul de norme), actiunea se petrece 
ìntr-o ìntreprindere industriala şi redă creşterea conştiintei socialiste în conditii 
grêle, în toiul luptei înversunate dintre nou şi vechi. Corectura, în urma criticilor şi 
discuţiilor amănunţite care au avut loc, a fost supusă ea însăşi unei „corecturi" 
temeinice şi este, în noua ei versiune, o piesă puternică de actualitate. 

Practica ne arată aşadar că mijloacele formale, chiar opuse, îşi pot gasi justifi-
care atunci cînd slujesc un continut valoros. Totuşi, o anurnită categorie de piese 
(respectiv forma dramaturgică şi teatrale) au fost îndelung cuscutate în R.D.G. Şi 
desigur, nu fără îndreptăţire. Printre cele mai discutate au fost piesele scrise în stil 
brechtian. Spaţiul criticilor se întinde de la cea mai categorica respingere pînă la cea 
mai entuziastă îmbrăţişare. Unii autori au susţinut un timp că, singură succesiunea 
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— epica — brechtiana in teatru ar fi viabilă. Alţii, mai ales pe cînd Brecht trăia^, 
mergeau pe tenaeluri strâmte, de forma, pînă acolo încît să pună chiar la îndoială apar-
tenenţa lui Brecht la teatrul socialist. Problema este astăzi lămurită. In referatul 
amintit, Siegfried Wagner arata : „Dacă s-ar pune ìntrebarea : aparţine Brecht 
teatrului socialist ? — am raspunde afirmativ. Dar dacă ìntrebarea ar suna : repre-
zintă Brecht unica forma a teatrului socialist ? — atunci răspunsul ar fi : reprezintă 
una din formele teatrului socialist". Cìnd e vorba numai de a şti dacă tinerii dra-
maturgi pot şi trebuie să înveţe de la Brecht, nu ìncape îndoială ; ar fi cu nepu-
tinţă ca o personalitate covîrşitoare ca cea a lui Brecht să nu influenţeze. Brecht, 
prin temeinica cunoaştere a ideologiei marxist-leniniste şi ca luptàtor, este şi ramine 
un model : a intervenit, cu mijloacele spécifiée ale literaturii şi teatrului, cu deose-
bită eficacitate, ìn luptele politice din vremea lui, a subordonat in chip exemplar 
creaţia sa ţelurilor proletariatului revoluţionar şi ale partidului şi a ìndreptat 
ìntotdeauna răspunsurile sale in problème de artă, ìnspre cerinţele politice con
crete, ba chiar cele mai concrete. Dar dacă se pune ìntrebarea : este oare „teatrul 
epic" deosebit de indicat pentru a reda dezvoltarea omului nou al societăţii socia
liste ? — răspunsul nu poate fi categorie afirmativ. Teoria teatrului epic, sau a tea
trului dialectic, cum mai tìrziu il numea cîteodată Brecht, a fost elaborata ca o 
metodă critica şi demascatoare a imperialismului şi oricărei ideologii imperialiste. 
Caci Brecht, bineînţeles, nu urmărea să corijeze capitalismul, ci să-1 nimicească de-
finitiv. Brecht a descris, de asemenea, forţe pozitive care se pun in calea imperialis
mului. Nu ìncape îndoială că metoda brechtiana se potriveşte de minune criticii de 
pe poziţii socialiste a capitalismului. Prin moartea sa prematura însă, Brecht nu a mai 
apucat sa redea într-o piesă a prezentului construirea societăţii socialiste, şi nici să 
cerceteze teoretic posibilitatea folosirii teatrului epic pentru înfăţişarea actualităţii 
socialiste. Pentru Brecht, teatrul epic nu era un scop in sine, caci punctul său de por-
nire ìn oricare studiu al problemelor de forma era situaţia politica şi sarcina revolu-
ţionară corespunzatoare. Uoii discipoli ai lui Brecht nu au pornit însă de la analiza 
şi însuşirea istorie-critica a operei sale, ci de la lucrările lui teoretice, care se potri-
vesc nu numai unei alte situaţii politice, dar chiar unei alte orìnduiri sociale. 

Discuţiile despre teatrul aristotelic şi cel nearistotelic (ultima denumire se 
refera la opera brechtiana) s-au purtat şi cu privire la modul de punere in scena, 
şi au dus la alternativa : Stanislavski sau Brecht. Problema era, fireşte, greşit pusă 
şi nu putea fi ridicată decìt eel mult de acei care aveau exclusiv in vedere piesele 
didactice ale lui Brecht şi nu capodoperele sale dramatice. Piesele didactice fac 
dificilă adîncirea psihologică cerută de teatrul lui Stanislavski. (Dar aceasta nu le 
reduce meritul, ìntrucìt eie îşi ating magistral scopul de a demasca şi a instrui 
in mod plăcut.) ìn capodoperele dramatice ale lui Brecht însă, aflăm o foarte bogată 
şi variata galerie de tipuri umane, ìntìlnite de autor ìn ambianţa luptelor istorice 
de clasă pe care le-a trăit şi cunoscut. Acestea pot fi foarte bine fructificate scenic 

• 

Inge şi tìeiner Millier, autorii pic^ 
sei „Corcciura" 
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şi prin sistemai Stanislavski. Nu e cu neputinţă nici să se adapteze la sistemul 
Stanislavski cuceririle stilului teatral al lui Brecht şi să se pună, în locul opoziţiei, 
sinteza. (In practică, acest lucru s-a şi înfăptuit.) Pentru teatrul socialist al prezen-
tului care transpune în prim-plan măreţia sufletească a omului nou, viitorul apar-
ţine fără îndoiaîă unui sistem Stanislavski îrnbogăţit. 

* * * 

Imaginea despre teatrul din R.D.G. n-ar fi completa dacă nu am menţiona 
o realizare cu totul nouă şi o nouă forma de artă. E vorba de teatrul socialist de 
mase, în aer liber, unde colaborează culisele cu natura. Elocventă în această pri-
vinţă este reprezentarea baladei dramatice a lui Kuba (Kurt Bartel), Klaus 
Stôrtebeker, la Ralswiek, la 16 august anul acesta, unde şi-au dat concursul peste 
doua mii de oameni — majoritatea amatori şi un număr de actori profesionişti — 
douăzeci şi unu de coruri, saisprezeee formaţii de dans, grupe de călăreţi şi multe 
aitele. Teatrul de mase în aer liber are, ce e drept, o veche tradiţie în Germania, 
dar el fusese pînă mai ieri pus în slujba unor scopuri religioase. Cu această repre-
zentaţie el slujeşte pentru întîia oară ţelurilor socialiste ale întreguluj popor. 
Klaus Stôrtebeker e un erou popular din secolul al XlV-lea, o căpetenie a celor 
răsculaţi împotriva asupririi practicate de către patricienii hanseatici. Desi mate-
rialul istorie este destul de încîlcit, poetul Kuba a izbutdt să înfăţişeze în mod olar 
relaţiile sociale ale timpului şi să le facă accesibile. Un critic de frunte (Klaus 
Hammel) caracterizează acest spectacol ca „ora naşterii teatrului popular socialist 
în Germania". 

* * * 

Dezvoltarea teatrului în R.D.G. nu a fost deloc rectilinie. După succesele 
începutului, a intervenit în anii 1955—1957 un moment de óarecare stagnare. In condi
tale împărţirii Germaniei în două state diferite, elemente mic-burgheze şovăielnice, şi 
cîteodată chiar duşmani notorii ai socialismului, au încercat să ocupe poziţii proemi
nente în viaţa culturale şi, pasămite din „motive estetice", s-au străduit — în parte, 
au şi izbutit — să infiltreze in repertorii foarte ìndoielnice piese decadente 
din apus, sub pretextul că ar fi chipurile „general umaniste". 

Urmările acelei vremi nu au fost încă înlăturate cu totul ; dar cotitura hotă-
rîtoare pentru înlăturarea lor s-a făcut. Semnalul 1-a dat conferinta culturală orga-
nizată de P.S.U.G. în 1957, căreia i-au urmat alte consfàtuiri, mai cu seamă cea 
de la Bitterfeld, din aprilie anul acesta, unde Walter Ulbricht a indicat drumul spre 
cel mai strìns contact ìntre artisti şi muncitori şi unde au putut fi semnalate pigi
mele succese ale acestor luări de contact. Se vorbeşte în R.D.G. de „procesul colectiv 
de creaţie", prin care se înţelege elaborarea colectivă a operei de către artist cu 
muncitorii a căror sfera o descrie. Această fază de dezvoltare e încă nouă ; nu 
încape însă nici o îndoialà că ea arata în viaţa teatrului Germaniei démocrate 
drumul direct şi ferm către cultura socialista, către teatrul socialist. www.cimec.ro


